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Στο πλευρό της Μόσχας για το Ουκρανικό ο 
Σερβίας Πορφύριος
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Σερβίας

Τη στήριξή του, για ακόμη μία φορά, στο εκκλησιαστικό 
ζήτημα της Ουκρανίας εξέφρασε ο Πατριάρχης Σερβίας κ.κ. 
Πορφύριος με επιστολή του προς τον Πατριάρχη Μόσχας κ.κ. 
Κύριλλο.  

Απαντώντας σε επιστολή του Ρώσου Προκαθημένου σχετικά με διώξεις Ιεραρχών 
και κληρικών της Ορθόδοξης Εκκλησίας της Ουκρανίας που υπάγονται στο 
Πατριαρχείο Μόσχας, ο Σέρβος Πατριάρχης ανέφερε, μεταξύ άλλων, ότι 
“οι ιεράρχες, οι κληρικοί και ο πιστός λαός της Ορθόδοξης Εκκλησίας της 
Ουκρανίας βρίσκονται αντιμέτωποι με ανοιχτές διώξεις, που τους ασκούν 
ανελέητα οι ουκρανικές αρχές”, όπως μεταδίδει το patriarchia.ru.

“Αντί να προσπαθούν με όλες τους τις δυνάμεις να σταματήσουν την ένοπλη 
σύγκρουση δύο αδελφικών λαών, οι οποίοι αναγεννήθηκαν στην ίδια πνευματική 
κολυμβήθρα, οι κακοί, οδηγημένοι από δηλητηριώδες μίσος, δεν σταματούν να 
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προσπαθούν να καταστρέψουν τον τελευταίο προπύργιο της Ουκρανικής 
Ορθόδοξης Εκκλησίας που είναι η ενότητά τους στην αγάπη του Κυρίου”,
υποστηρίζει ο Πατριάρχης Πορφύριος. “Οι ιεράρχες της, που όχι μόνο εκθέτουν 
ανοιχτά και άφοβα την κακία των άθεων αρχών, αλλά υπό τις παρούσες συνθήκες 
υποφέρουν περισσότερο από άλλους ως πιστοί ποιμένες της Εκκλησίας του 
Χριστού, καθίστανται κατηγορούμενοι σε ψευδής δίκες και καταδικάζονται στις 
προβλεπόμενες ποινές για τη διάπραξη αποτρόπαιων εγκλημάτων. Ο ακλόνητος 
ζήλος τους στην πίστη και στην υπηρεσία προς τον λαό του Θεού εκφράζεται με 
τον πιο ακριβή τρόπο με τα λόγια του αγίου μάρτυρα Ιγνατίου του Θεοφόρου: 
“Εγώ είμαι ο σίτος του Θεού. Ας με συντρίψουν τα δόντια των θηρίων, για να γίνω 
το αγνό ψωμί του Χριστού”. Γνωρίζοντας την ετοιμότητά τους για αυτοθυσία και 
θάρρος να αντισταθούν σε κάθε αδικία, νιώθουμε αδελφικό χρέος και υποχρέωση 
να καταθέσουμε σε όλο τον κόσμο για τα βάσανά τους, που, Μακαριώτατε, 
αγαπητέ εν Χριστώ αδελφέ, το κάνουμε πάντα με προσευχή και εμπιστοσύνη στον 
Άρχοντα μας”, προσθέτει.

Παράλληλα, ο Προκαθήμενος της Σερβικής Ορθόδοξης Εκκλησίας δήλωσε ότι οι 
θρήνοι του Ορθόδοξου Ουκρανικού λαού, ο οποίος παραμένει, σύμφωνα με τον ίδιο, 
“πιστός στην κανονική του Εκκλησία”, δεν φτάνουν σε εκείνους στα χέρια των 
οποίων είναι συγκεντρωμένη η εξουσία. “Που μπορούν να επηρεάσουν τους 
άρχοντες της Ουκρανίας με σκοπό να σταματήσει ο διωγμός και η 
αντιεκκλησιαστική τρομοκρατία, που διαδίδονται ολοένα και περισσότερο”, 
αναφέρει.

“Η κατάσταση θα συνεχίσει να επιδεινώνεται”
“Η τρέχουσα σύγκρουση χρησιμοποιείται ως πρόσχημα για την εφαρμογή ενός 
σχεδίου για την πλήρη απαγόρευση των δραστηριοτήτων της Ορθόδοξης 
Εκκλησίας της Ουκρανίας προκειμένου να μεταφερθεί όλο το πνευματικό και υλικό 
κεφάλαιο που έχει στα χέρια μιας ψευδοεκκλησίας”, υποστηρίζει ο Πατριάρχης 
Σερβίας. Παράλληλα, εξέφρασε την ανησυχία του ότι υπό αυτές τις συνθήκες
“η σημερινή κατάσταση των Ορθοδόξων αδελφών μας θα συνεχίσει να 
επιδεινώνεται”, υπενθυμίζοντας τη σημασία της ειρηνικής επίλυσης της ένοπλης 
σύγκρουσης. Μιας σύγκρουσης, ωστόσο, η οποία έχει προέλθει από την ρωσική 
εισβολή της 24ης Φεβρουαρίου 2022.

“Θα συνεχίσουμε να προσπαθούμε με κάθε ευκαιρία να επιστήσουμε την προσοχή 
της χριστιανικής και διεθνούς κοινότητας στα βάσανά τους, καλώντας όλα τα 
θεσμικά όργανα να σταματήσουν να κάνουν τα στραβά μάτια σε όλες τις 
φρικαλεότητες που διαπράχθηκαν τους τελευταίους μήνες και χρόνια από την 
Ορθόδοξη Εκκλησία της Ουκρανίας. Να αναλάβουμε δράση για να τεθεί τέλος σε 
αυτή την ανομία”,



καταλήγει στην επιστολή του ο Προκαθήμενος της Σερβικής Εκκλησίας, 
εκφράζοντας τις προσευχές “για την Ορθόδοξη Εκκλησία της Ουκρανίας και τον 
πονεμένο πιστό λαό της”.

Οι σχέσεις των δύο Εκκλησιών είναι άριστες γεγονός που επιβεβαιώνεται και από 
την επίσκεψη του κ.κ. Πορφυρίου στη Μόσχα τον περασμένο Μάρτιο. Σχεδόν 
τρεισήμισι χρόνια μετά την εκλογή του Πατριάρχη Σερβίας, μόνο με τον 
Πατριάρχη Μόσχας έχει συναντηθεί έως τώρα. Οι τοποθετήσεις Ιεραρχών του 
Πατριαρχείου Σερβίας για το ουκρανικό εκκλησιαστικό ζήτημα είναι συχνές ενώ 
ως μοναδική κανονική Εκκλησία στην Ουκρανία η Σερβική Εκκλησία αναγνωρίζει 
αυτή υπό τον Μητροπολίτη Κιέβου Ονούφριο, παρά το γεγονός ότι το Οικουμενικό 
Πατριαρχείο έχει χορηγήσει Τόμο Αυτοκεφαλίας στην Εκκλησία της Ουκρανίας υπό 
τον Μητροπολίτη Κιέβου και πάσης Ουκρανίας κ.κ. Επιφάνιο.


